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Braşovu 17 Februariu st. v.
Faptulfi cil Românii din Făgăraşfi au alune-. 

\ catil la alegerile trecute municipale pe teremülu 
priraejdiosü alü pactărei cu omenii stăpânirei, 

B r  bc% B B r p É É * w  de imtHtt, 
f fiindil-că eramft informaţi despre slabele şi nesu-
l ficientele lorü pregătiri pentru lupta electorală
I şi despre pierderea ce au suferit’o din causa 
| propriei negligenţe prin nepăsarea lorü faţă de
l comgunerea comisiunei verificătore care a stersü 

din listă vreo 18 membri din cei aleşi în 
eonsiliulfi municipalii. Ceea* ce ne-a surprinsfi 
înse în sensulil adeveratfi alü cuvéntului a fost 
atitudinea alegétorilorü români din judeţulii 
Cluşiului.

In luptele naţionale Românii CluşianI au 
atatii totdéuna în primnlü sirii şi au reclamatü 
şi au apératil cu demnitate drepturile poporului. 
Ei serveau totodatâ pănă acum ca esemplu în- 
câtii privesce solidaritatea şi disciplina în luptă. 
Cu atâtfi mai mare a trebuitii se fie mirarea 
nostră, cândil anul vedutfi, că la alegerile tre
cute de funcţiunari Românii din comitatulü Clu- 
şiului se desbină şi apucă pe cărări prăpăstiose 
uitândü mai de totü de marile principii ale 
luptei nóstre naţionale şi retăcindil pe potecile 
întunecime ale unorü interese mici si neînsem- 
nate locale.

Nu seimil íntr’adevérü ce se mai dicemil 
cându astădi, în timpulil celorü mai aprigi 
asupriri şi prigoniri, vedemü pe Românii d u -

- şiani certându-se despre aceea, care d’intre par
tidele contrarie este mai generosă, cea Gyar- 
mathistă or! cea Josicistă si cândii îi vedemü♦ 9
numerândil pe degete, că ţeranulii după ce şi-a 
véndutil găinile ce le-a dusü la tergii, cât! func
ţiunari şi funcţiunăraşi „au căştigatil“ 111 urma 

î învoielii unei părţi dintr’înşii cu partida pre
fectului.

Ei, dér pentru aceea ne luptămii noi adi 
pe paméntulü sacrü alü vechei Transilvanie, ca 
se avemü în Cluşiu c’unii subprefectil şi cu 
vr’unil vice-notanl mai mulţii, despre cari se 
putemü dice cu mândriă strămoşescă, că sunt 
născuţi Români ? Unde a remasii programa 
nostră naţională, unde principiile mari ale luptei 
nóstre pentru esistenţă, dceă pentru vre-o doi, 
trei funcţiunăraşi asupra cărora nici că putemü 
dispune, nici că putemü eserciá vre-o influenţă, 
siintennl gata a dâ mâna cu duşmanulii şi a 
încheiâ cu elü pacturi, cari se fie respectate 
numai pe cátü timpii îi vine lui la s o cotei ă V

Noi, deu, nu aşa amü înţeleşii problema 
ee avea se-o resolveze alegétorii noştri cu oca
siunea alegeriloril municipale din urmă. Noi 

, credemü, că pentru binele generalii naţionalii
I e indiferenţii de că pretorulil dela Cluşiu este
I unü X  séu unü Y, căci elü ori cine ar fi trebue 

se asculte de mai marii séu si décá aceştia îi 
comandeză réu 1111 e în stare a manevra bine. 
Nu ne póte fi înse indiferenţii, décá la cărma 
comitatului si a terei se află unii duşmanii ori 
linii amicii alii neamului nostru ; pe unii amicii 
trebue se’lü sprijinimü şi se’lii aperămii, ear 
pe duşmanii trebue se’lü combatemîi şi sé stă- 
ruimii ca se fie învinşii. Prin pacturi şi 
învoieli înse inimiculii nu póte fi bătutii, mai 
alesü décá ocupă o posiţiune mai forte şi mai 
favorabilă şi décá acele învoieli contribue nu
mai a-o întări şi mai mulţii.

Nu spunemii ceva nou. Românii Cluşiani au 
trebuitü se scie acésta, căci ei mai multü ca 
alţii au prilegiu de a înveţâ se facă deosebire 
între amicü şi inimicii. De ce au săriţii cu 
tóté astea în ajutoriulti prefectului şi a partidei 
Ini? Unulü din corespodenţii noştri, car! ne-a 
asiguraţii, că este „neinteresatfi în cestiune“ a

spusfi curaţii şi limpede adeverata causă: „cei 
ce au votatü pentru Gyarmathy au credutii, că 
mai mare va fi folosulîi, décá vorü násuí a scóte 
icî colo câte unü oficialü románü.“

Intrebămtt acum în t̂qfiă sinceritatea: meri
tat'a acestü „folosü“ cu totulü neínsemnatü şi 
problematicü ca o parte din alegétorii români 
ai judeţului Coşiocnei se’şi calce pe inimă şi 
se sară în ajutorulü contrarilorü noştri declaraţi 
şi probaţi prin nenumerate fapte îndreptate în 
contra esistenţei nóstre naţionale ? —  Respun- 
sulü ílü lăsăm fi la judecata nepreocupatului 
cetitorü.

Nu voimü se cercetămil cele ce s’au petre- 
cutii în sînulii clubului naţionalii românii din 
Cliişiti şi décá cei 23 de alegétori români cari 
au votatü pentru contra-candidatulii oposiţiunalii 
br. Jósika s’au purtatü corectü séu nu în adu
nările acelui clubîi, dér trebue se recunóscemü, 
că în devisa lorii ca se contribue la resturnarea 
partidei guvernamentale, care 111 timpü de 12 
ani a prigoniţii şi maltratatil fără de cruţare pe 
Românii acelui judeţii, aflămii celü puţinii o 
ideă, unii principiu de luptă.

Altă e cestiunea décá din punctii de ve
dere alii intereselorii generale naţionale a fostü 
corecţii ca cei 23 de înşi sé voteze cu partida 
maghiară oposiţiunală, care nu a arătatii nici 
câtii negru sub unghia faţă de Români mai 
multă bunăvoinţă ca guvernamentalii. Noi cre- 
demii, că Românii din judeţulii Cluşiului ar fi 
lucratü numai atiuiei eorectî* cândii ar fi 
votatü cu toţii de sine stătătorii în contra can
didatului partidei guvernamentale séu cu toţii 
s’ar fi absţinutii dela votare protestândîi în 
contra volnicielorü celorü dela putere.

Nu voimîi se mai facemil recriminări. Comi- 
tetulii permanenţii electoralii aleşii de conferenţa 
nostră din 1881 a avuţii o misiune la alegerile 
trecute municipale, care 1111 ’şi-a cimoscut’o şi 
nu şi-a împlinit’o. Acestei împrejurări este a 
se ascrie totă confusiunea ce a domniţii intre 
alegétorii noştri şi care în Cluşiu a produsii 
chiar o scisiune între Români.

Conjurămii pe Românii din judeţulii Clu
şiului, ca dânşii, cari au fost totdéuna între 
cei mai bravi, sé ne dé o dovadă de tăriă 
románéscá şi se restabiléscá câtfi mai curéndü 
solidaritatea între ei. Intre elementele nóstre 
de sine stătătore nu póte se mai fie adi scisiune 
fără ca se sufere organismulfi nostru naţionalii. 
Gyarmatiştii şi Josiciştii trebue sé se dea de 
lături şi se facă locü adeveraţiloril naţionalişti, 
cari fără nici o şovăire se mérgá în unire pe 
cărarea, ce le-o arată interesele de viéta ale 7 * 
naţiunei române !

Călătoria prinţului de coronă în Orientü.
Intr’unü articulü de fondü „N. fr. Presse“ 

dela 14 (26) 1. c. apreţiază însemnătatea politică 
a călătoriei prinţului de coróná Rudolfü şi a 
soţiei sale princesei Ştefania în Orientü în modulü 
urmátorü :

„Principele de coronă austriacii dinpreună cu 
soţia sa s’au decişii o întreprinde peste sése 
séptémáni o călătoriă în resăritii. In prima 
liniă se pare, că acéstá călătoriă are de scopii 
a íntórce visitele domnitorilorii, cari au foştii 
astă vérá pe la Viena. Aşa au fácutü visite 
la Viena regele Milanü alü Serbiei mai de 
multeori, Carolii regele României şi Alesandru 
principele Bulgariei, şi aşa este numai unü actii 
de curtoasiă, ca sé le întorcă visita mostenitoriulii 
Austriei, care este tinérü, vigurosü, setosii după 
călătorii şi pe lângă aceea nu este împedecatii 
prin afacerile statului. Clironomulfi Rudolfil cu- 
nósce Orientulii parte din călătoria sa, ce-o

întreprinse pănă pe la Egipetü, parte din es- 
cursiunile sale de vénátóre şi acuma voesce sé 
facă cunoscută cu Orientulii şi pe soţia sa şi 
cu acéstá ocasiune sé-si indeplinésca şi misiunea 
la curţile domnitorilor» statelorii creştine din 
Orientü. Déca "acéstá visită împlinesee pe de-o 
parte unii actii de curtoasiă, pe de alta póte 
prin întărirea amiciţiei între statele orientale şi 
între Austria sé lege şi mai tare pe acestea 
de Austria.

Despre aceea că prinţulii cu soţia sa sunt 
persónele cele mai potrivite pentru o misiune 
atâtfi de însemnată nu mai încape nici o índoélá, 
şi dorimii din inimă, ca sé fie încoronată de 
succesele cele mai strălucite şi sé le succédá, 
a asigură şi a întări înfluinţă austriacă în direc
ţiune morală, politică şi materială prin înfăţişarea 
lorü personală. Influinţa austriacă în Serbia 
erâ disputată, Î11 România şi Bulgaria 1111 esistă, 
în Constantinopole erâ pierdutü. Apoi câtă 
muncă şi trudă n’au costatii pănă sé se potă 
înciripâ căletoria principelui de coróná şi amil 
dori ca primirile ce-i se „vorii face sé se facă 
din simpatiă şi din cugetü curaţii alii popora- 
ţiunilorii orientale în seninii că dau importanţă 
prieteniei austriace. In Serbia o politică raţională 
şi sănătosă vede numai în alipirea de Austria o 
promovare a intereselorii sale materiale şi culturale 
şi faţă cu acestil curenţii va înceta curentulii 
agitaţiunii panslavistice. In România s’a arătatii 
mai pronunţaţii disensulii între statuhl celii tinerii 
şi intre Austria. Acolo 11 u e r a u  a g i t a ţ i  u 11 i 
p a n s l a v i s t i c e  s é u  r u s e s c l - b i s e r i -  
c e s c i, ci o politică premeditată de interese, 
care făcea frontii Austro-Ungariei, care ţinea 
România departe de noi, pănă cândii în urma 
unei fericite diversiuni diplomatice a lui Bis
marck prin visita lui Bratianu la cancelarulii 
germanii şi prin visita regelui Carolii la Berlin 
(cândii a mersii se boteze) sa făcuţii posibilă şi 
visita lui la Viena, care are acum acea urmare, 
că clironomulii nostru se duce în visită la Bu- 
curescî. In programa de eăletoriă abaterea pela 
Sofia nu este cuprinsă din cănsideraţiune că 
Alesandru principele Bulgariei este vasalii for
malii alii Sultanului şi íntr’adevérü sluga şi 
antegarda Rusiei. Tóté împrejurările din Bul
garia nu permitü visita clironomului nostru. 
Conflictulü bulgarü-rusescíi a perdutfi din ca- 
raeterulii séu celü acuţii, principele şi-a afirmaţii 
posiţiunea şi independinţa s’a încâtil în acéstá 
cálétoriá şi elü s’ar puté luá în consideraţiune 
fără de a se nasce prin aceea o demonstraţiune 
antirusésca. După tractatulîi dela Berlin, care 
a concesii Bulgariei numai o miliţiă naţio
nală s’a formaţii ínsé o armată bulgáréscá 
de 36,000 omeni, care se conduce şi se 
formézá din Sofia. Acolo furnică de oficeri şi 
amploiaţi militari rusesci. Acuma va înţelege 
ori cine pentru ce va ocoli Sofia şi numai Rus- 
ciuculii ’lu va atinge.

Acésta împrejurare ne face sé discutăm ii 
situaţiunea politică, în care se întreprinde acésta 
cálétoriá în Orientü. Cálétoriá acésta de cur
toasiă sé va fi plănuiţii pe unü timpü, candü 
se récise relaţiunile între Austria şi între Rusia 
şi ăcuma totuşi sé realisézá, cil tóté că politica 
s’a schimbaţii ceea ce arată, că nu póte fi pri
vită ca demonstraţiune antiruséscá. Asemenea 
nu póte fi considerată ca unii respunsii la apro- 
piarea Germaniei de Rusia, .căci a fost mai de 
multü liotărîtă şi n’a putntü avé altü scopii de
cátü de a întări relaţiunile păcinice cu vecinii 
noştri mai mic! dela résáritü. Décá cálétoriá 
se estinde pănă la curtea dela Constantinopolü, 
faţă de care nu esistă datoria de a i se face 
contra-visită, atunci acésta are de scopii a li
nişti pe Sultanulii, care arată órecare neîncre-



dere şi a’líí căştigâ pentru Austria. Prin ur
mare cálétoria acesta întră în cadrulfi pacinicü 
alu situaţiunei....“

Se vede înse că „N. fr. Presse“ nu prea 
are mare încredere în „pacmica situaţi une“, 
căci după cele ce le desvoltă mai susti arată 
că earăsî s’a schimbaţii sceneria si că Rusia 
s’a apropiaţii de Ruso-Germania, „ Scmburele 
tuturorti situaţiunilorii, dîce „N. fr. Presse“, 
este în totdéuna cestiunea că p ă 11 ă u n d e merge 
amiciţia între Germania si Rusia si decă îsli î i »
caută garanţiile cu Austria séu fără de ea séu 
peste capul ii ei ? Oficioşii austriaci, cari n’au 
nici ideă de ceea ce plănuesce Bismark, sunt 
totdéima gata cu laudele lorii, acum găsescii 
escelentă apropiarea lui de Rusia şi vorbeseti 
de reînvierea alianţei celorü trei împeraţi. Dér 
esperiinţa ne-a arătatii, că acea alianţă a făcuţii 
posibilii resboiulu, a duşii pe Ruşi la San-Ste- 
fano, şi în urma congresului a desbinatii earaşl 
cele trei împeraţii. Sé se mai repeteze odată 
j oculţi acesta?“ —  „N. fr. Presse“ se bucură 
totuşi că Rusia se declară pentru pace şi că 
şi-a strămutată teatralii politicei sale espansive 
în Asia centrală unde a dobândită unu mare 
succesii prin cucerirea Mervului şi parali sarea 
politicei anglese.

Cronica evenemintelorfi politico.
„Românul 11“ anunţândii visita archiducelui 

R u d o 1 f 11 şi a srchiducesei S t e f a n i a scrie :
„O primire din cele mai splendide se va 

face în România înalţiloră ospeţl, cari voră fi 
găzduiţi în palatulii dela Cotrocenî. In dina 
sosirii lorii, (dela Constantinopolu) moştenitorii 
tronului Austro-Ungariei vorfi fi întemfinaţi la 
debareaderulii dela Giurgiu de MM. L L . Regele 
şi Regina şi de înalţii demnitari civili şi militari 
ai statului, precum şi de corpulii diplomaticii 
din capitală. Archiduccle şi Archiducesa vorü 
visitâ si noulii castelă dela Sinaia, unde unii
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mare prânzii regalii va avé locü în onórea lorii. 
In urma AA. L L . se voră duce pe Dunăre la 
Belgradii.“

Guvernulu ungurescii are întenţiunea de a
1 ă r g i p o r t u l  îi dela F  i u 111 e. Mi ni sterilii ü 
de comunicaţiune a convocaţii o anchetă de es- 
perţl, care se studieze planulu la faţa locului. 
In 25 1. c. acéstá anchetă şi-a începutii con
sultările sub preşedinţa guvernorului comite 
Zichy. ’ De faţă au fostü representanţii minis- 
teriului de comerciu, de marină, ai drumului 
dn ferii alii statului ş. a. apoi espertii : ingine- 
rulii super. alü dockurilorü din Marsilia Mr. 
Barret, inspectorulü de constructiunl italianü 
reg. Diominico, cápitaualü de fregată Gal ş. a. 
Espertii vorü cercetá portulü cu deaméruntulü 
şi apoi îşi vorü dá opiniunea.

Cu ocasiunea desbaterei asupra budgetului 
instrucţiunei publice d. dep. G. P a 11 ü a ţinuţii 
unu discursü interesantü, în care a arătată 
următorele cifre, ce înfăţiş0ză situaţiunea înve- 
ţăinentului în România : „Luândii statistica şcole- 
lorü din amilii 1881— 82, cea din urmă care 
s’a publicaţii, étá ce vedemü: în comunele 
rurale avenul 2.459 scoli, din cari 1.945 sunt
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întreţinute de statü, ér restulü sunt întreţinute 
de comune şi judeţe. Luândii apoi tabloulü 
generalii din ţâră şi cercetândii câte comune 
sunt, găsimii trei mii. Prin urmare, 550 co
mune sunt fără scóle. In 550 comune lumina 
nu şi-a făcuţii încă drumii, 550 de comune sunt 
lipsite de orî-ce mijlocii de a puté înveţâ copiii 
noţiunile cele mai elementare de citire şi scriere. 
Şi se 1111 credcmfi, că acéstá lipsă de şcoli s’ar 
simţi numai cine scie prin ce înfundături de
părtate ale ţerei. N u! Statistica oficială né 
arată, că judeţulii Ilfovü, centrul 11 ţerei, cu
prinde Î11 sine 14 comune, cari 11’aii şcoli! Cându 
venimu apoi la principiulü obligativităţii înscrisă 
în lege, cifrele ce ni se dau sunt încă şi mai 
triste: dintr’o popiilaţiune de ,peste 500.000  
de copii, ce după lege ar trebui sé mérgá la 
şcolă, numai 83,000 primescü noţiunile elemen
tare ale înveţămentului, ér restul 11 române în 
cea mai complectă ignoranţă.“

Mercur! a fost a 70-a aniversarv a bătăliei 
dela Barons-Aube, în care ímpératulü W  i 1 li e 1 m 
şi-a. câştigată ordinulii rusescii Sf. G e o 1* g e. 
Russia a trămisii o deputat iu ne anume la Ber
lină spre a’lii felicita şi ai face omagie în modă

solemnelü, dovedindii totodată prin acésta şi 
bunele relaţiun! ce esistă de presentil între 
Petersburgti şi Berlinii.

Circulara ministrului de interne.
Ministrulü de interne ungurescii a adresaţii 

c ă t r ă  t ó t é  m u n i c i p i e l e  din Transil
vania şi Ungaria o circulară eu data 24 Febr. 
sub nr. 911 de următorulă cuprinşii:

„Din diferite părţi ale ţerii mî-a veniţii scirea, că 
în timpulü mai nou crăşî s’au începutü agitaţiunile 
cu scopü de a l ă ţ i  u r ă  î n t r e  r a s s e ş i  c o n f e 
s i u n i  şi spre a t u r b u r a  p a c i n i c a l o  r ü c o n- 
v i e ţ u i r e  şi că aceste agitaţiuni se facil parte 
cu-o intenţiune iară de consciinţă, parte cu-o nepre- 
cugetare culpabilă,

Acesta împrejurare më îndatoreză, ca referin- 
du-më la ordinele mele circulare dela 2 Octobre 
1882 Nr. 8397 si dela 28 Aug. 1883 Nr. 3484 së 
provocă municipiulü : e& së urmărescă cu cea mai 
viua atenţiune orî şi ce agitaţiuni s’ar ivi în contra 
orî-cărei confesiuni, contra oricărui nemű din cele ce 
trăiescil în térá si de a le înăduşi în germenele lorü, 
ér pe agitatorii înşişi fără deosebire de personă, 
së-i pedepsescă cu totă severitatea legei, respective ne 
neamênatü së mijlocescă întrevenirea autoritarii compe
tente în fiecare casfi.

„Funcţiunarii si organele comitatelorü şi ale ora- 
şeloril sunt a se provocă fără de amânare, ea së 
procéda în contra unorü astfel ü de agitaţiuni cu cea 
mai mare privegliiare şi energia şi totü ce vorü observa 
în acesta direcţiune séu ce vorii ordona în propria 
lorii sferă de activitate së facă cunoscuţii imediaţii 
municipiului.

Dela municipiu (judeţu) însë aşteptă, ca së-mi 
raporteze despre mësurile luate în urma ordinului meu 
circularii câtii mai curêndü — ér despre cele ce le 
vom observa precum şi despre mësurile luate în urma 
acésta se më însciinţeze pe largii din casii în casă.

Budapesta, 24 Februariu 1884.
T i s z a .

Din circulara acésta a dlui ministru de in
terne respiră uiul spiritfi absolutistică. Tonulă în 
care este scrisă sémelia multă cu acela, alu or- 
douanţeloră, cu cari ministerialii austriacu a 
întrodusii starea escepţională pentru Viena şi 
jurii. Déca esistă adi vr’o agitaţiune în sensulă 
circularei, atiinc! acésta totü Ungurii o facil, 
acei Unguri, cari îşi dan intoleranţa la fiecare 
ocasiune pe faţă, fără nici o sfiéla. Câtii pen
tru agitaţiunile antisemitice, foile guvernului 
mărturisescii, că aceste esistă şi că vinii din 
partea Ungurilorii estremi. Póte că d-lii Tisza 
se fi avuţii în vedere mai vêrtosü aceste agita
ţiuni. Cine 11e garanteză însë, că circulara de 
mai süsü va scuti în aceea-şl mesură şi pe cei
lalţi Nemaghiari, în contra urei şi a intoleranţei, 
cum va apérá pe Jidani ? Suntemă curioşi se 
vedemü, déca strictulii avisii alü d-lui Tisza va 
face sé înceteze séu celü puţinii sé se mai 
stêmpere agitaţiunea maghiară în contra ele
mentului românescii, pornită în totă ţâra. Pur
tarea de pănă acuma a organeloni guvernului, 
cari între vinii numai cândü e vorba de apëra- 
rea Jidanilonl, nu ne pré dă multă speranţă 
în privinţa acésta.

Oii cari ar fi înse mésurile organelorii gu
vernului în urma circularei, noi Românii cari 
luptămii între marginile legii pentru drepturile 
nóstre cele mai sânte, se nu uitămti nici unii 
momentft de datoria, ce-o avemü cătră poporii 
şi sè-lü apërâmü în contra terori săriloră şi pri
gonirilor fi, vină ele" ’di ii oii şi ce parte, sé-lü 
aperămii printr’o purtare leală şi înţelcptă, dér 
mai pe süsü de tóté energică şi conseiă de 
demnitatea şi de virtuţile cetăţenesc!, cari dis
tingă pe Românii.

Coaliţiunea magnaţiloru cu oposiţiunea 
din camera.

Mare spaimă a produsii în tabera guverna
mentală faima, că opositiunea din camera mag- 
naţiloră are de gândii de a încheia o a l i a n ţ ă  
a d h o c cu p a r t i d e l e  o p o s i ţ i o 11 a 1 e 
spre a resturnâ cabinetulii Tisza la alegerile 
viitorc. Organulft de căpeteniă alii Kossutliişti- 
loru declară în numërulü séu de Sâmbăta tre
cută că partida Independenţilorii se unesce 
cu cealaltă oposiţiune (a magnaţilorti cu oposiţi- 
unalii moderaţi din cameră) numai, ca sé contri
bue la căderea ministeriului Tisza. „Pănă cândii

nu va fi trântită acestii guvermi“, dice „Egyet- . 
értés“, calea Aostră într’o privinţă se unesce 
cu aceea a celeilalte oposiţiunl. După ce va 
cádé Tisza, cărările nóstre se vorü despărţi în 
orî-ce casü. Sistemulü conservativilorü, care f 
va înlocui ])e celü de adi, fie mai bunii orî ? 
mai réu : e ă d e r e a lu i  T i s z a  o pretinde i 
Nemesea, ce se manifestă în voinţa seriosă a }- 
naţiunei.“

Organulü d-lui Tisza „Nemzet“ atacă în Í 
modü înversunatü noua c o a 1 i t i 1111 e dieëndü 1t s t *
că liberalismul ii ungurescii este în periculii şi 5 
că cu elü se va pierde şi ţ0ra. Totodată în- Í 
trébà, décâ este icrtatü a se încheia o asemenea \ 
coaliţiune lăsândU la 0 parte principiele nu- ; 
mai cu scopü de a resturnâ guvernulü ? — | 
„Pesti Napló“ respunde lui „Nemzet“ c’unü : 
Risum teneatis. Apoi spală pe „Pester Lloyd“, 
care cu tactica lui cunoscută cere dela coali- : 
ţiune o programă detailată şi hotărîtă declarândii, 
că între matadorii oposiţiunei 1111 este înţelegere. 
Ar voi „P. Lloyd“ sé afle şi numele magmi- 
ţilorii oposiţionall. „Nu va trece multü şi Ie 
veţi afla în foculii luptei electorale“ rëspunde 
„Napló“. Asemenea veţi afla şi programa coa- 
lisaţilorU. - §

„Partida guvernului, adauge „Napló“, nu 1
de multü rîdea, cândü i se vorbea de coope- I
rarea oposiţiunei magnaţiloru la alegeri. Vedendii I
înse că într’adevërii a datü semne, că voiesce I
a ]>ăşi solidarii cu oposiţiunea din cameră şi an I
de gândii a lua parte activă şi la alegeri ; cândii i 
au vëdutü, că amendoue partidele oposiţionall
din cameră s’au înţeleşii în aceea, ca cu puteri I
unite së se hi})te în contra guvernului la ale- |
ger! : —  atunci a începutü së semţă, că nu mai |
e glumă şi că timpulü tacticei celei comóde a f
trccutü şi că Tiszaiştii se află înaintea miorii I
alegeri aşa de fierbinţi, încâtii ele potü se to- |
pcscă uşorii si maioritatea guvernamentală...“ I

Lin comitatulü Cojocnei în Februariu 1884.

Stimate D-le Redactorii ! In 20 Februariu 
a, e. românimea din cercul ii Onnenişului a a.vutu
o di de bucuriă. In acéstâ di Românii din 
acestii cercii ajutaţi de câţl-va proprietari un
guri partisan! de ai baronului Jósika a înfrântă 
póte pentru totdeauna puterea şi dominaţiunea 
partidei guvernamentale şi a clicei funcţiunari- 
lorü dela comitatü, în acestü cercii. Victoria \ 
apare cu atâtü mai strălucită, cu câtü între îm- [ 
pregiurăiile de faţă pe lângă legea electorală \ 
cea escepţională şi feudală, pentru Români de f 
de totü nefavorabilă, 11’au lipsitü nici uneltirile J 
celorü dela putere. Acuma aşa se vede că tóté ? 
s’au înfundată. Incepü a pricepe şi proprietarii \ 
unguri de pe la ţ0ră, ca şi magnaţii din Pesta, ; 
că politica şoviniştilorii dela guvernü şi a ce
lorü dela cârma municipielorü 1111 póte duce la Í 
ceva bine. Dec! rësturnarea pe totü locul ii a > 
celorü îngâmfaţi a devenitü parola dilei. Se f  
trecü la obiectă !

In diua susii amintită s’a făcuţii alegerea ; 
celorü 10 representanţi din acestii cercii pentru
consiliulü municipală, din causă că alegerea l
dela 15 Novembre an. trecută, séversindii-se în ;
modü ilegală şi care eşise în favorulü partidei \
lui Gyarmathi, a fostü nimicită. Partida naţională :
română în frunte (;u preşedintele clubului aces- i,

• * 
tui cercii Ludovicii Simonü a desvoltatii de 
astădată o mai mare activitate întru prepararea^
tërêmului. Atâtii prin corespondenţe private, J
câtii şi Î11 personă se sili acestii bărbaţii zeloşii ■ 
în căuşele nóstre naţionale a prepara spiritele
şi a îndemna pe cei competenţi la lucru. A11 ;■
şi aflaţii resunetii aceste nobile năsuinţe mai la I
totă suflarea roinânéscâ din acestü eercü. Cu \
deosebire preotulü din Chiciudü Petru Rusu 5
atâtü înainte de alegere câtü şi în diua alegerei r-
a desvoltatü o activitate nespusü de mare spre •
a pune în ordine partida nóstra facendü së câş- ;
tigămU prin acésta mai de duoe or! atâţî votanţi. ;

Asa între 231 voturi, câte s’au dată 141 ’ l 
voturi au fostü pentru candidaţii partidei coaliate ;
romano-maghiare şi numai 90 pentru ale celei \
guvernamentale. E  de însemnaţii însë că şi din
aceste 90 voturi vre-o 38 au fostü ale unorü :
nemeşi serăntoc! şi flămând! din Şopteriu, cari ;
fiindii, toţi pendenţ! dela Siko Lajos proprieta-
riulti dê  acolo şi corifeul ti partidei guvernamen- J



tale, au trebuitü sé-lü urmeze de silă. Ceilalţi 
au foştii parte érási nemeşi câştigaţi cu banî şi 
beuturî parte înfluinţaţi de linii funcţiunarl, pre 
cândii voturile partidei nóstre au fostft ale celorü 
mai inteligenţi şi avuţi ómen! din acestü cercii, 
va sé dică partidă antiguvernamentală este com
pusă din elemente solide şi basate pe moralitate, 
ér nu pe corupţiune şi presiune.

Dintre candidaţi conformii pactului făcuţii cil 
proprietarii unguri au eşitii 5 Români şi 5 Un
guri. Cei 5 Români sunt: Alesandru Bohăţelu, 
căpitanii supremii în pensiune, locuitorul în Cluşiii,
Dr. Aurelii Isacii, advocaţii în Clusiii si trei 7 1 ?
preoţi: Ioanii Hossu jun. din Milaşulil mare, 
Alesandu Lupanü din Silvaşulii de Câmpiă şi 
Alesandru Bărbulescu din Sân-Miliaiu.

Décá apreţiămii bine valórea acestei alegeri 
trebue sé constatămii, că noi Românii prin dénsa 
anul căştigatii, căci deşi alegétorii din acestü 
cercii sunt în majoritate Români adeca 2 din 3 
părţi, totuşi prin uneltirile contrarie pănă acuma 
nu puteamii alege bărbaţi de a-i noştri devotaţi 
causei naţiunale, ci şi de se alegeau Români, 
aceia erau totü instrumente, cari se alegeau numai 
din graţiă, ca sé scotă ochii Románilorü, că şi ei 
sunt represcntaţi în consiliulü municipalii. Căş- 
tigulü celü mai mare pentru noi înse este, că 
prin acéstá alegere ne-amu eserciatü forţele şi 
amü pututü se vedemü, ce putemü face, décá 
conlucrámü cil toţii în nnire. Pănă acum nu 
ne încredeamu în forţele nóstre, de aceea nici că 
amu cutezatfi se pâşimîi noi de noi, căci ne 
temeam ii, că pe lângă uneltirile celorü dela 
putere şi pe lângă presiunea proprietarilorü, 
cari în multe caşuri vexézá şi pe preoţii noştri 
uşorii amü fi pututü se facemii fiasco bunăoră cum 
audimit, că a paţit’o Dr. Raţiii din Turda la 
Agliirbiciu.

Acéstá învingere a nóstrá înse, deşi modestă 
ne póte servi de şcolă şi de încuragiare pe viitorii, 
cândii póte vomü puşi noi de noi. Suntem mulţumiţi 
de astădată cu luarea unei redute din fortăreţă ; pu- 
temu înse spera, că cu altă ocasiune vomü cuceri 
tută cetatea. Este de lipsă înse pentru a puté face 
acésta. ca preoţii noştri, caii locuiescîi în co
mune, unde sunt şi proprietari de ungurii sé 
se emancipeze atâtii pe denşii câtii şi pe locui
torii si alegétorii români de sub influinţa aces
tora, căci altfelii noi de noi numai cu mare 
greu ne putemii cugeta la^o acţiune compactă 
si cu şanse de reuşită. Omenii sé fie liberi 
de înfîuinţe străine, căci numai atunci potü fi 
si alegerile libere şi aleşii sé represente voinţa 
poporului. Mai departe e de lipsă ca inteli
genţa română sé convină mai deşii laolaltă şi 
sé se consulte despre căuşele nóstre de viâţă 
şi pe cei neînteresaţi se-i convingă despre ne
cesitatea conlucrărei tuturora la opera regene- 
rftrei némului nostru. înainte de tóté ínsé se 
fie îngrijitii, ca Românii sé fie aprovisiunaţi cu 
diareic necesare, ca sé cunóscá curentulü poli
ticii şi spiritulü timpului.

Snccesulii, ce Ta dobénditü inteligenţa ro
mână din acestü cercü, este celü de ântăiii (?) 
triumfi! alü românismului din acestü comitatü. 
De astădată triumfară cu ajutoriulü câtorva pro
prietari de ungurii, mâne póte sé triumfeze şi 
de sine, căci atăţî proprietari se află şi dintre 
Români în acestü cercü, cari nu sunt inferiori 
celorîi de ungurii, numai sé urmeze esemplulü 
Ini Ludovicii Simonü alü colegului lorü. E  fru-

i íűosü şi stíl bine unui bărbaţii înteligentii şi cu 
titare materială ca L . Simonü sé se pună în 
wintea conaţionalilorii séi şi se le apere drep
turile şi interesele. Sé sperámü, că şi în alte 
cercuri se vorü aflá imitători, şi atunci causa 
uostră în acestü comitatü va căstiga multü, ro- 
mânimea va ocupâ o posiţiă si unü rolü demnii 
de densa.

Nil pot ii sc terminezil acéstá corespondenţă 
fară de a aminti pe acei preoţi, caii s’au pur- 
tatft cu totulü Indiferenţi faţă de acéstá alegere 
in câtfi nici la alegere nu au luaţii parte. 
Aceştia sunt: Lazarü Stupineanii din Fiscutii 
cu toţi alegétorii din comuna s a ; Ioanii Popii 
din Visura; Demetriu Rusü din Cliibulcutii; 
Basiliu Turcu din Şoptcriu ; Basiliu Sin teu din 
Tuşinfi şi Cimonea din Ţăgşorii. Fiă-le destulü 
cu atâta, — .—

Curierul ü literarü.
S u m a r ü :  Daculu din Carpaţl înaintea Senatului 
Romei, şi Horia, Cloşca şi Iancu în Sorbonna Parisului. 
Cursultt d-lui Alf. Rambaud la Sorbona. — 1784— 1884.
—  Centenariulü lui Horia. — O modă la Paris în 1784.

Décá cine-va ar sta de vorbă c’untt pictorii —  ro
mâna, buniórá — şi ar aduce şirultt vorbei sale asupra 
minunatei fabule a lui La Fontaine, „le Paysan du 
Danube“, pictorulü ar vedé îndată înfăţişîndtt-i-se 
înaintea ochilorû tabelulü, pe care nemuritoraltt fabu- 
listű alü Franciéi l’a făcuta în versurile sale. Sim- 
ţindu-ş! fantasia, ca-î vibra cu putere ca la orl-ce ade- 
vëratu artista, pictorulü románü şi-ar aşedâ îndată 
personagiele scenei sale. In mijlocü, Daculü mândru, 
dreptü şi mare, fâcêndü së resune templulü lui Jupi
ter Capitolinulü de adevërurile omenirii suferinde ; îm- 
pregiuru-ï, senatorii Romei imperiale, doborîţî sub mul
ţimea corupţiuniloru decădinţei, privindü pe ţeranultt 
Dunării cu nisce ochî, în carï s’a stinsü pănă şi amin- 
ţirea virtuţilortt strămoşesc!.

Pictorulü ar surprinde imediata din versurile lui 
La Fontaine frumuseţea şi învfiţămentula contrastului, 
ce nasce din acéstá scenă. Adêncü pătrunsa de acesta 
contrasta, ela ar realisâ versurile poetului într’una 
tablou, alcătuita póte cu mai multă artă de câta, 
buniórá, acela în care, după câte-va admirabile ver
suri ale lui Racine (Britannicus), elü ne-arü arétá în 
acelaşî Senattt romana pe Agripina, mama luî Nerone, 
ascunsă după unü vëlü — invisible et présente — şi 
conducêndü ea, femeiă, deliberaţiunile pseudo-stăpăni- 
torilorü lumii.

Ce-ar dice însë acelaşî pictorü, cândü i s’ar vorbi 
de unü tablou, în care în loculü senatorilortt ar tre
bui së pună pe toţî aleşii istoriei universale ; în care 
ar alege dreptü scenă, nu templulü Iui Jupiter Capi
tolinulü, ci străvechia Sorbonă a Parisului ; şi în 
care, în fine, în loculü „ţ0ranulul dunárénii“ ar pune 
pe Horia, pe Cloşca şi pe Iancu, capii revoluţiunilortt 
transilvane, rude de aprópe ale Dacului din vremile 
bëtrâne ?

*
Pictorulü ar dice póte, şi cu dreptü cuvéntü, că 

tabelulü lui n’ar fi possibilü. Cum ? în Sorbona, ală
turi de Condé şi de Bosuet, de Yirgilie şi de August, 
cei trei obscuri eroi ai libertăţilortt transilvane ? Luc
rul a n’a pututü së iîă.

»Şi cu tóté acestea, lucruiü a fostü.
In trei septëmân! d’a rêndulü, în fie-care Luni 

dupë aceiaşi catedră, dupë care unü magistru alü sci- 
inţei vorbise cu o 0ră mal înainte tinerilorü şi bëtrâ- 
nilorü studioşi de mărirea lui Bossuet şi de poesia 
lui Yirgiliu, unü altü magistru le povestea istoria lui
Horia, lui Cloşca si a lui Ianncu.1 1 1

Audindu-lü cum desfásórá înainte-ne sumbrele pe
ripeţii ale tragedielorü transcarpatine, noi Românii 
care l’ascultámü, ne uităma unii la alţii într’o tăcere 
mai vorbitóre de câtü tóté discursurile ; ne întrebăma 
prin ochi déca ne aflămtt într’adevërü la Sorbona, 
décá onor. d. Alf. Rarabaud vorbia şi décá nu cumva 
eram noi jucăria unora din acele visuri strălucite şi 
înşel átóre, cari îngână şi alintă uneori ţinerile ima- 
ginaţiunl.

Mirarea nóstrá devenia mai mare, cu câtü profe
sorala intra în mai multe amënunte, din cari unele, 
chiar pentru noi, auditorii români, nu erau cunoscute. 
Şi câte din ele, val ! nü le scimü încă şi nu voimü së 
le învëtamü.

’ *
Profesorulü îşi urma desvoltările ; espunea mer- 

sulü revoluţiunilortt, şi, din când în cândü, făcea së 
reiésá înaintea auditorilorü câte una din acele epice 
scene ale luptelorü române, audia împregiuru-I fré- 
mëtulü diseretü, dér elocinte, care arétá totdéuna ora
torului, că cei ce îlü ascultă mergü cu dênsulü 
într’aceiaşl simţire.

La finele lecţiunilortt, bëtrânii prieteni ai Sorbo- 
nei, cei cari au aplaudatü pe Michelet şi aplaudă 
acum pe d. Rambaud, plecândü' spre casă, vorbescü 
de acestü nou subiectü. Audiamü pe unulü din acest! 
vechi universitari dicêndü cu mirare si ca si cum s’arJ »
fi certatü cu spiritulü Sorbonei, că cunoscea persona
litatea lui Spartacus, pe acelea ale unora ein ţ0ranii 
Franciéi din evulü mediü, dér că nu audise âncă de 
Horia şi de Iancu, — duôë nume, pe cari bëtrânulü 
în curte, ca şi profesoralii pe catedră, se silea şi, 
lucru bizarii ! reuşea a le dice fórte bine, cu pronun
ţarea şi intonaţiunea románéseá.

Ascltaserámü pe profesorü şi ascultai comentariele 
auditorilorü cu acea nemărginită mulţămire sufletéscá, 
pe care o înţelegil céi cari, perduţl în midloculü 
străinilortt, audü une ori voci amice vorbindtt de 
ţ0ra lorü.

Horia si Cloşca la Paris, la Sorbona în 1884 !î y 1
S ’ar crede, că incomparabilulü orasü are unü geniü

care-ï şoptesce în fiă-care anü, în fiă-care di pentru 
cine trebue së-ï bată inima, câtra cine e dreptü së-sï 
aţinte privirile sale.

Sunt o sută de ani de cândü în Carpaţii Româ
nismului se audiră aceste cuvinte : şi ţCranultt e omü“, 
cuvinte cu atâtü mai monstruóse cu câtü erau mai 
adevërate, cu atâta mai grozave cu câtü erau mai 
umane.

Geniulii Parisului sciutü-a óre, că astădi după
o sută de ani, în 1884, se va celebra centenariulü 
omului care-şi jertfi înfiorătorii viâţa, stáruindü a crede 
că „şi ţeranultt e omü ?“

Nu sciu, ceia ce sciu însë este, că înainte de a 
se fi eelebratü în mijloculü Carpaţilorii centenariulü 
lui Horia, Parisulü, capulü lumii, le-a eelebratü spu- 
nêndü într’unulü din admirabilele sale institute istoria 
eroului transilvanü, auditorilorü veniţi din tóté părţile 
lumii. Cum se póte onoră mai demnü viéta unui lup
tătorii alü libertăţii, décá nu povestindü urmaşilonl, 
fară laude, fără panegirice, viéfa lui, décá nu lásándu-sé 
vorbéscá cu a lorü elocinţă iresistibilă numai faptele 
sevenşite de luptátorü ?

Astfelü a eelebratü Parisulü centenariulü primei 
revoluţiunl transjlvane. S ’ar crede, cá acelü geniu, 
de carë vorbiamü mai süsü a şoptită unuia din pro
fesorii Sorbonei së facă ín anulü scolarü 88— 84 is
toria micilorü naţionalităţi dintre Cărpaţl şi Balcani, 
pe urmă, a potrivitü ca tocmai în primele sëptëmânï 
ale lui 1884 lecţiunile së fie închinate lui Horia, şi 
astfelü nu înaintea unui publicü numerosü, care nu 
l’ar fi înţeleşii, ci înaintea 40— 50 de auditori, Pari
sulü în Sorbona a sălutattt, după o sută de ani, pe unulü 
din martirii libertăţilortt române.

„Fură Atenele, a fost Roma şi este Parisulü“, 
dice Victorii Hugo, şi Parisulü va fi orl-ce s’ar dice 
în contra-i, va ii mereu, pănă cândü inima lui va 
bate de-o potrivă cu şi pentru întréga omenire, pănă 
cândü într’însultt va trai merett acea „caritas generis 
humani“, de care vorbia oratorultt Romei republicane.

*
Timpulü trece şi cu dênsulü së ducü şi aprecia- 

ţiunile nedrepte, ne diceamtt noi ascultăndtt pe simpa- 
ticultt d. Rambaud.

Acum o sută de ani, în 1784, Parisul ii lui Ludo
vicii X IV  celebră pe martirultt libertăţii transilvane în 
acelaştt modtt copilărescii, cum celebra şi pe Franklin 
pe Rousseau, pe Voltaire şi pe Montesquieu.

Erau atunci la modă bastóne à la Franklin, j a 
chete â la Rousseau — culóre c’unü nume bizarii, 
purtată după nascerea Delfinului, cum spune d. Qui- 
cherat în „Istoria costumului fVancesü“ ; — erau ta- 
bachierl şi scaune à la V oltaire, erau gulere „ă la 
Légistateur“, adică à la Montesquieu, şi erau pentru 
dame peptănăturl „ă la Horia“.

In Paristt atunci, rësunà ca unü felü de iurusü def
petreceri şi chiote de veselii. Temeliele regalităţii se 
clătinau bătute de vijelii ascunse, veehia stare de lu
cruri se desfunda din tóté părţile, ér grădina dela 
Tuilleries şi arcadele delà Palais-Royal erau mai ani
mate şi mai pline decâttt totdéuna. Modele urmau 
unele după altele cu o iuţ01ă ameţit0re. Cândü una 
ţinea câte o sëptëmânà së dicea, că face parte din 
cele eterne. Cei ce le inventau se chinuiau di si 
nópte së le schimbe pré iute. Peptënâtura „ă la 
Horia“ dăinui câttt şi s0ţele ei. Gazetele belgiane 
vorbiau de dênsa ş’o esplicau cetitorilorü lorü spu- 
nêndü-le, că e föcutá pentru a celebră evenimentele 
din Transilvania.

Parisulü îşi însărcina p’atuncl pe perucorii sei 
de a „actualisa“ cele ce se petrectt în Europa, Lu- 
crultt adi pare năsdrăvan ; pe atunci erá fórte firescü. 
Jules Janin şi fraţii de Goncourt, în operile lorii asu
pra societăţii secolului XVIII, arétá, câtü de însem
nată erá corporaţiunea peruorilorü. Dagé, Dumont 
şi Léonard, artist! în mânuirea peptenului, erau 1a, 
Parisü, pe la  finele secolului XVIII, ceia ce erau, în 
palătele Cesarilorü la Roma liberţii şi sclăvii cu multe 
însuşiri. Ei făceau reputaţiunea poeţilortt şi autorilortt 
dramatici, ei numiau în funcţiuni, ei demonstrau spiri
tulü dómnei X . şi criticau salonul ü d-nëi Y ; în fine 
ei îş î arogaseră dreptulü de a ţine pe párisi an!, décá 
nu cu condeiulü celü puţinii cu peptenulü, în curenţii 
cu cele ce se petreceau în Europa.

De aci, peptănătura „ă la Horia“ purtată de da
mele francase 1784.

In 1884, Horia e eelebratü de unulü din cei mai 
luminaţi dintre tinerii istorici ai Franciéi republicane ; 
şi în auditoriu printre Frances! si German!, printre 
Român! şi Angles!, printre Suedes! şi Rus!, trei fii ai 
cavalerescei Ungarie ascultă istoria „iobagiului“ románü.

(„Românulü“.) G ion.



„Moda cea mai nouă politică.“
(Continuare.)

In timpuhl de dinaintea anului 1848 se înfaţi- 
sézá împărţirea proprietăţii unguresc! pe basa unora 
date, deşi nu oficiale statistice, dér sigure, precum 
urmézá:

Moşie si latifundii într’o întindere teritorială de 
preste 5000 de jughere, se aflau în manile a 600 de 
familii. Proprietatea mare de mijlocü (de câte 1000 
până la 5000 de jugliere) se împărţiâ între 3000 de 
familii. Proprietatea de mijlocii, 200 pănă la 1000 de 
jughere, erá în mâna a 7000 de familii. Afară de 
acestea mai erau 235,000 de proprietăţi nobilitare 
mici şi cetăţenescl şi 545.000 de sesiuni urbariale.

Asadéra íntréga proprietate mare a ţ6rei (afară 
de bunurile statului şi ale bisericei) se afla în manile 
a 600 de familii de magnaţi. Totü pămentută culti- 
vatü înainte de 1848 cuprindea unü arealü de 48 de 
milióne de jughere, posesiunea urbarială, socotită 
după actele de reseumpérare, 10 milióne de jughere, 
pentru cari ínsé trebuiau a se plăti imposite şi dări 
domnului de páméntü. Subtragéndü acum eele 2 4/, 
milióne de proprietăţi cetăţenesc!, resultă, că statulu, 
nobilimea şi preoţimea aveau în manile lorü aprópe 
45 de milióne de jughere..

Pe cându în Boemia, unde divisibilitatea pose
siunii erá îngreunată încâtva prin instituţiunile de 
maiorate si seniorate, abia sunt mai multü de 30,000 
de jughere împreunate într’o mână, magnaţii în Un
garia posedeau, chiar si după scăderea bunurilorü 
urbariale eliberate, câte 150— 200,000 de jughere, va 
sé dică 15— 20 de milurT pătrate, şi cele 29 de moşii 
ale principelui Paul Esterházy mai că se potil ase- 
méná în privinţa estinderii cu regatulü Würtemberg. 
Din íntréga Ungaria erau 350 de milurl pătrate într’o 
singură mână (a principelui Paul Estzterházy), 200 de 
mi’ur! pătrate în manile altoril 10 familii (ale princi
pelui Batthyányi, ale comitelui Nicolau Eszterházy, 
ale principelui Palfty, ale lui George Sina, ale comi
telui Schönborn, Széchényi, ale comiţilonl George, Lu
dovicii şi Ştefanii Károlyi, ale comitelui Iónti Palify), 
altele 200 de milurî pătrate în posesiunea clerului 
în a lta ; pe lângă acestea bunurile celorlalţi 590 de 
proprietari mari, ale familiilorü regale şi ale statului. 
Ce mai remâne acum din íntréga ţâră cultivabila 
pentru nobilime, pentru proprietarulü cetiUénii şi 
ţerana ?

După acestea autorulil arată cu cifre, ce dispro- 
porţiune esistâ între proprietatea mare de-o parte şi 
între proprietatea mijlocia şi mică de altă parte după 
singuraticele comitate. Astfelü erá proporţiunea între 
proprietatea mare şi cealaltă proprietate în comitatulü 
Bihorului 257 : 48 ; în Baranya 163 : 2 4 ; în Weissen- 
burg 100 : 45 ; în Raab 62 :1 7  ; în Wieselburg 6 1 : 1 ;  
în Şomogy 213 : 60 ; în Ödenburg 145 : 25 ; în Tolna 
120 : 47 ; în Eisenburg 196 : 56 ; în Vesprimü 12 0 :5 0 ; 
în Borsod 109 : 85 ; în Heves-Solnocü 146 : 120 ; în 
Arva 80 : 7 ; în Bacs-Bodrogh 306 : 4 0 ; în Barşil 
80 : 25 ; în Pojunü 173 : 45. Sumândti aceste date, 
vedemii, că proporţiunea între proprietatea mare şi 
cealaltă în numitele 17 comitate preste totü este 
cam 22 :6 .

„E de prisosii“, continuă Timoleon, „a mai înşirâ 
si eelelalte comitate. Din tóté cele 48 de milióne 
de jughere de pămentii roditorü erau aprópe 65 de 
procente în mánilé statului, ale corónei, ale înaltului 
eleni şi ale înaltei nobilimî. — Pe atunci se împăr- 
ţiau cele 48 de jughere în modulü următorii: proprie
tăţi ale corónei, statului, episcopatului şi ale magnaţi- 
lorü în numérü rotunda 30, ale nobilimii 15 milióne de 
jughere. In vreme ce statuia, coróna, 600 de familii 
de magnaţi şi derula ocupau 30 de milióne de jug
here, posedea nobilimea mijlociă şi mică numai 15, 
împreună cu cetăţenimea 18 milióne de jughere. 
Fiindil-că magnaţii, episcopatula şi statuia avea în 
multe locuri, érá derula de joşii pretutindinea pose
siuni mai mici de 5000 de jughere şi fiindil-că noi 
n’ainu înşirată comitatele transilvane, unde complecsele 
de posesiuni sunt în generala mai mici, trebue se 
scădemă 16 procente spre a înfaţişâ esactü propor
ţiunea dintre posesiunile domnilorü mari şi dintre ale 
celorlalţi posesori de dinaintea anului 1848.

Putemil deci afirmâ fără a esagerâ, că 50 de 
procente din proprietatea de pămentii unguréscá în
ainte de anula 1848 a fost proprietate a domnilorü 
mari de páméntü. Şi cum stă astădi cu posesiunile 
domnilorü mari de pămentii şi cu latifundiile?

Deşi nu numimü noi numai o posesiune de 5000 
pănă în 10.000 de jughere p o s e s i u n e  d o m n é s c a  
ci şi una de 1000 pănă la 10.000 de jughere şi aceea, 
care cuprinde mai multa de 10.000 o numérámü chiar 
la latifundii, totuşi sunt de constatata următorele pro- 
porţiunl de numeri: posesiune domnéscá cu 32 0/°,

latifundii cu 7*4 °/u> la ol altă 39-4 °/0. Ameliorarea 
face asadéra 11.4 procente. Şi ce urmézá de aici ? 
Că proprietatea mijlocia şi mică a crescută pe soco- 
téla domniilorü şi încă într’unil moda însemnata, căci 
aceste 11.4 procente representă milióne de jughere, 
deórece totü pamentulü de arétura cuprinde în pre- 
sentü 53 de milióne de jughére. Singuratice familii de 
posesori mijlocii se ruinară; ba şi între térani au 
facutü uşurăria (cămătăria) şi mai alesü manipulaţiunea 
cea rea şi risipa pustiiri mari. Una ínsé e deplinii 
sigura, că proprietatea mijlociă şi mică s’a lăţită pe 
spesele domniilorü (mosiilorü mari). Firesce că s’au 
véndutü şi s’au parcelatü mai vertosil bunuri de ale 
statului, dér şi moşii de ale magnatilorü s’au îmbucă- 
lăţittt, Nu mai sunt atâtea domnii de 100,000 séu
200.000, ba nici numai de 80.000 de jughere, ca 
înainte de 1848. Puterea ímbucátatitóre a legilora 
ereditare şi miculü numérü de fideicomise a provocata 
decădinţa, abstrăgendu cu totuhi dela risipa aristocraţiei.

Care interesa îki vatémá deci mai multü procesulü 
străformării proprietăţii mari, care procesü durézá dela 
1848 ? Interesulü oligarchicu!

Déeá-i merge réu nobilimii mijlocii, acésta nu 
vine de acolo, pentru că proprietatea mijlociă se rui- 
nézá. Se întemplă tocmai contrarulü dela acésta. 
Numai singuratice familii se ruinézá, proprietatea 
mijlociă însfi nu-şl schimbă earaeterulü.

Chiar si între térani s’au pututü vedé ici colea, 
cela puţînil în timpula din unnă, apariţiunl bolnave; 
ínsé a urmata, întru câta aceste apariţiunl privescü, 
miseriile de trausiţiune, o am eliorare; întru câta ínsé 
aceste rele sunt stabile, ele privescü mai puţinii pe 
ţeranula ungurü séu némjií. In Ungaria sudică e o 
apariţiune stabilă, că ţSranil sérbí se ruinézá; sesiona- 
listulil devine locatarii (chiriaşa), apoi (Jüerü, pănă ce 
în urmă emigrézá în Serbia. Şi cine-i ocupă locuia? 
Ţeranula ungurii şi nénrtü. In Slavonia, unde preste 
totü nu esistă proprietate mijlociă şi nobilime mică, 
unde sunt numai imense domnii şi sesiuni ţerănescî, 
proprietarii îşi perdti pe rendű proprietăţile. Şi cine 
li le iea ? Töranii unguri şi némti, cari emigreză din 
Bacîea, Baranya şi Şomogy. Statistica de 40 de ani 
arată, în ee mfisură a înaintata acesta procesa.

(Va urma.)

D i v e r s  e.
(G-enerahilü Christianü Teli f) , elevul a nemurito

rului Lazaril, care a luptatil împreună cu fraţii Go- 
lesci şi cu Pleşoiana pentru idea naţională şi pentru 
liberarea României de sub jugula străina, mcmbrulit 
locotenenţii domnesc! dela 1848 a încetată din vieţă. 
Inmormentarea lui a fost dérnná de bravulii şi ilus- 
trulil luptatorü dela 1848.

(Baltilü románü din Viena.) Sâmbătă în 11 (23) 
Febr. s’a ţinuta în sala dela „Grand Hotelu balula 
junimei nóstre studiase din capitala austriacă. După 
cum suntemü informaţi, balula acesta, care de astă- 
dată a avuta de protectora pe archiducele R a i n e r, 
a succesü în modula cela mai completa. Sala, în 
care s’a ţinuta petrecerea de abia putfi cuprinde numé- 
rosulü şi elegantula publica, ee era de faţă. Intre 
cei presenţl însemnămil, afară de arehiducele-pretorü, 
pe miniştrii Eybesfeld şi Pino, pe intendantulii baronü 
feldmarşaltt-locot. Tiller, ambasadoruhl franeesil Fou- 
cher de Careil, trămisula României P. Carpii, repre- 
sentantulü Persiei Neriman Khan, senatorulü baronü 
Vasilco, dep. Zotta, Mitrofanovici, Dumba, Tomasciuc, 
Exner, Kochanowski etc. etc. Ordinele de dansa avéu 
forma unei cărticele, pe care se află în reliefa „Co
lumna lui Traian“ în miniatură. — Audimil, că şi 
succesulil materialii este destula de frumosa.

(Societatea de lectura „Jnlia“) din Cluşiu a uni- 
versitarilorü din Cluşiu va arangiá în 1 Marté una

concerta împreunată cu dansa după urmatórea pro 
gramă. 1. „Cânteculti gintei latine" pocsiă de V,| 
Alesandri, intonată de corula vocalii. 2. Schubertli 
Liszt Soireés de Vienne, Valse Capriee Nr. 6, esec 
pe piano de D-sóra Anna Papa. 3. Arehasiulu” de 
G. Téutü, esee. de corultt vocală. 4. „Cătra pop< 
rula româna u, poesiă de Petru Dulfü deci. de d-sóra 
Aurelia Rosescü. 5. „La Romanésca“ de Ernst, esec, 
pe violiná de d-lă Aurelii Popa, acomp. pe piano. 6, 
„Toastula ü de D. Sfura, esec. de corulü vocalu. Pen
tru comit, arangiatorü: Preşedinte Nistorü V ă r  a- 
r e a n ü. Secretariu Aug. C h e t i a n.

(Reuniunea română de cântări şi musică din 
Oraviţa.) arangează Duminecă în 2 Marte (19 Faurii)
1884 în sala otelului „Coróna unguréscá“ din Oraviţa 
una B ala  Mascata împreunată cu producţiunea corului 
séu vocală. Se va produce: 1. „Ună connaisteră cu 
talentă“ Scenă comică, coră bărbătescă şi solo cu 
acompaniare de piano-forte, textil şi musică de Richard 
Genée. 2. „Cocóna Chiriţa“ în voiagiu, cânteeă comicii 
de V. Alesandri In óra de pausă se va ju c â : ,,Bătuta| 
şi Căluşariuhl“ de tinerimea din Oraviţa rom.

(Denuncianţii in Viena.) Despre urmările st;ne 
escepţionale din capitala austriacă ne putemil face 
ideă din următortila casa : IJnü culegátorü se dus 
după unü balü diminéta într’o cafenea din suburbia 
Margarethen. Aici în societatea mai multora colegi 
se esprimâ în focuhl vorbirei sale în moda eritisători 
asupra mésuriloni escepţionale. Deodată se s( óla 
dela masa vecină doi însi şi plécá. După unii cuartt 
de órá pleacă şi eulegătorulii. Abia eşi înse din ta 
fenea şi unü detectivü (poliţista îmbrăcaţii în civila; 
ila întimpină şi’Iii declară de arestata. Ela fu duşii 
la poliţiă, care ordona o perchisiţiă domicilară în lo 
cuinţa culegătorului. Nu s’a aflata ínsé nimica la 
dénsulü şi după amédil a fost liberata pe lengă 
chizăşie. I s’a spusil înse eă se va redica o acusa 
ţiune în contra lui.

îndreptare. Intr’o parte a ediţiunei numerului 
trecuta s’a străcurată o erőre pe pagina a 3-a, colom 
a 3-a rendül a din urmă: în locil de „nu póte serv 
numai spre bucuria este a se e e t l : „ne póte ser 
numai spre bucuria.

Bursa de Bucuresci.
Cota oficială dela 14 (26) Februariu 1884.

Renta română (5°/0)- • • Cump. 9 3 l/2 vend.
Renta rom. amort. (5°/0) • ., 9 4 1/-, „
ä „ couvert. (0"/o) • • „ 9 8 ’/2 „
Impr. oraş. Buc. (20 1.) • „ 32 „
Credit fonc. ruralii (7°/0) • •, 102'/4 „

» « n (5°/o) • n 92 ’/4 „
„ „ urbanii (7°/0) • „ 101J 4 

„ (6°'o) • 3 98
(5% ) • „ 88'/, „ 

1385 
378 
*>p,71 1n n ?) i j  „

Aurü.................................................. 3.80

Banca naţională a României 
Dacia-Ron 
Naţională

Ac. de íisig. Dacia-Rom

Bancnote austriace contra aurii 2.09
3.9(
2.1(

Cursulü la bursa de Viena
din 28 Februariu st. n. 1884.

121.80. Rentă de aurü 4",1 
/0 87.90. Imprumiitulü căiloii

Rentă de aura ungară 6°/
90.20. Rentă de hărthiă 5° 
ferate ungare 141.50. Amortisarea oatoriei căilorii ferati 
de osta ung. (1-ma emissiune) 94.80. dto (Il-a emii 
siune) 116.75. dto (IlI-a  emissiune 99.90. Bonuri rurali 
ungare 100.— . Bonuri cu cl. de sortare 100.— . Bonui 
rurale Banat-Timisă 100.— . Bonuri cu cl. de sortări
99.75. Bonuri rurale transilvane 99.40. Bonuri croato 
slavone 100.— . Despăgubire p. dijma de vină ung. 97.5 
Imprumutula cu premiu ung. 115.50. Losurile peutri 
regularea Tisei si Segedinului 113.75. Renta de hârb 
austriacă 79.65. Renta de arg. austr. 80.65. Renta di 
aurii austr. 101.20. Losurile din 1860 135.40. Acţiunii» 
băncei austro-ungare 843 .— . Act. băncei de credil 
ungare 309.50. Act. băncei de credita austriace 305. 
Argintulu — .— Galbin! împ6rătescl 5.71. Napole 
d’orl 9 .60V9. Mărci 100 împ. germ. 59.20 Londra 10 
sterlin ge 121.45.

ZeuraaTosLcii. si G-a-̂ rora--
Fabrica de vestminte si recuisite bisericesci de ritu latina si grecu 

in Budapest’a, strada Vatiului, Váczi uteza Nr. 17.
Falonu seu Odăjdii, Albe, 
Stihare, Dalinatice, Bal- 
dachinn, prapori. Tote 
feliurile de stoguri, si 
pentru societati indus
triale (si pentru pom
pieri) Covoru pe altariu,

Comande se efectuescu prom ptu.

potiruri, Pietolilebnica, 
delnitie, Paciiicalu, cai 
deie de altaru, policand 
pentru biserici, Ripide, Cin 
votu, cârti de Evangeli 
etc. etc.

Obiectele, ca ri nu voru conveni, se vorn schim ba cu altele.

C
c
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E d ito r i i : lacobti Mureşianu. R edactorii r e s p o n s a b il i i: Di*. Aui el 31 iiveşiami
T ip o g ra f ia  : loami Gott şi fliü Heiiricü.


